Australian Open: successo azzurro
A portare in alto la bandiera italiana nel doppio la coppia Errani-Vinci. 
L’Italia vola agli  Australian open. La coppia azzurra numero uno del mondo composta da Sara Errani e Roberta Vinci conquista la terza finale consecutiva nel tabellone di doppio femminile, difendendo  il titolo conquistato lo scorso anno. Hanno battuto in semifinale la ceca Kveta Peschke e la slovena Katarina Srebotnik in due set, con il punteggio di 6-1 6-4, aspettando la finale nella quale affronteranno le russe Ekaterina Makarova e Elena Vesnina. Dopo lo spavento nei quarti di finale, questa volta tutto facile per Sara e Roberta che hanno condotto il match dall’inizio alla fine volando subito sul 5-0 nel primo parziale e prendendo subito un doppio break di vantaggio nel secondo. A nulla è valso il tentativo di rimonta di Peschke e Srebotnik fermatosi sul 5-4 del secondo set. Le azzurre, rispettivamente numero 7 e numero 12 del ranking individuale, erano uscite al primo turno nel torneo di singolare, battute dalla tedesca Julia Goerges e dalla cinese Zheng Jie, mentre in doppio hanno riscosso un successo all’altezza delle aspettative. Di fatto, per le due,  è la sesta finale di Slam in  doppio: hanno vinto ben tre titoli (Roland Garros e US Open nel 2013 e Australian Open nel 2013).  Nel dopo partita Sara e Roberta hanno dichiarato: “Siamo estremamente soddisfatte della qualità del gioco espressa  e molto fiduciose per la finale”.
Finisce ai quarti, invece, l'avventura dell’altra azzurra scesa in campo, Flavia Pennetta. La tennista brindisina è stata eliminata per 6-2 6-2 dalla cinese Na Li, che ha concesso pochissimo, giocando su ritmi elevati e mettendo continuamente sotto pressione l’azzurra. 
Ugualmente soddisfatto il pubblico italiano: Errani-Vinci hanno tutte le carte in regola per vincere. Ora non rimane altro che attendere la finale continuando a sperare insieme alle nostre connazionali. 
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