COMUNE DI TREPUZZI
 (Provincia di Lecce)
Formazione di una graduatoria per titoli per assunzioni stagionali
a tempo determinato di Agenti di Polizia Locale,
con riserva del 20% ai soggetti di cui all'art. 1014, comma 1, D.Lgs. n.66/2010, come modificato dall'art.11 D.Lgs. n.8/2014
Il Dirigente del Settore 
In  esecuzione  della  Deliberazione  di  G.C.  n. ……  del  ………  e  della    propria  Determinazione n.           del                      ;
Visti:
- il vigente Regolamento per l'Ordinamento degli Uffici e dei Servizi ed il vigente Regolamento dei
Concorsi e delle altre procedure di assunzione;
- il vigente CCNL del personale per il comparto delle Regioni-Autonomie Locali;
- la Legge n. 125/91 “Azioni positive per la realizzazione della parità uomo-donna nel lavoro” e le ulteriori disposizioni di legge in materia;
- l’art. 1014, comma 1, così come sostituito dall’art. 11, comma 1, 5- quater, lett. b) del D. Lgs. n. 8/2014 e l’art. 678, comma 9, del D. Lgs. n. 66/2010, in ordine alla riserva dei posti per i volontari delle FF.AA.;
- l’art. 636 del D.Lgs. n. 66/2010 in merito allo status di obiettore di coscienza;
indice
il presente bando di selezione pubblica, per titoli finalizzata all’assunzione stagionale, con contratto di lavoro a tempo determinato di  Agenti di Polizia Locale – cat. C posizione economica C1 - con riserva del 20% ai soggetti di cui all'art.1014, comma 1, D.Lgs. 66/2010 come  modificato dall'art.11, D.Lgs.n.8/201,   con trattamento economico annuo lordo di cui al vigente CCNL, cui vanno aggiunti eventuale salario accessorio e assegni familiari, se dovuti, più rateo tredicesima mensilità.
A)  Requisiti generali e specifici richiesti per la partecipazione:
Per l’ammissione alla selezione  di cui al presente avviso i candidati devono essere in possesso dei seguenti requisiti:
1) cittadinanza italiana, o di uno degli Stati dell’Unione Europea, con le eccezioni di cui al DPCM
07/02/1994;
2) età non inferiore ad anni 18;
3) idoneità psico-fisica al servizio di Polizia Locale. In particolare gli aspiranti dovranno possedere:
- Visus naturale di 18/10 complessivi, con non meno di 8/10 nell’occhio che vede meno;
a) Correzione: il visus di cui sopra è raggiungibile con qualsiasi correzione, purché tollerata e con una differenza tra le due lenti non superiori a tre diottrie; lenti a contatto: sono ammesse purché il visus di
8/10 complessivi sia raggiungibile anche con normali occhiali;
b)  Astigmatismo  regolare,  semplice  o  composto,  miotico  ed  ipermetrope:  2  diottrie  quale  somma dell’astigmatismo miotico ipermetrope in ciascun occhio;
c) Normalità del senso cromatico e luminoso;
d) Normalità della funzione uditiva sulla base di un esame audiometrico tonale-liminare.
Prima dell’assunzione l’Amministrazione si riserva di sottoporre a visita medica di controllo i candidati risultati vincitori. La visita di controllo potrà essere effettuata dall’organo competente alla sorveglianza sanitaria ai sensi del D.Lgs. 81/2008 e successive modificazioni e integrazioni, allo scopo di accertare l’idoneità necessaria e sufficiente per poter esercitare le funzioni inerenti il profilo. Nel caso di esito  non favorevole dell’accertamento  sanitario  non si darà  luogo  all’assunzione, senza rimborsi o indennizzi  agli  interessati.  La  mancata  presentazione alla  visita  medica  e  agli accertamenti sanitari richiesti, senza giustificato motivo, equivale a rinuncia all’eventuale assunzione;
1) diploma di istruzione secondaria di secondo grado di durata quinquennale;
2) godimento dei diritti civili e politici;
3) non aver riportato condanne penali o non essere stati interdetti o sottoposti a misure che escludono, secondo le leggi vigenti, dalla nomina agli impieghi presso gli Enti Locali;
4) non essere stati destituiti o dispensati dall’impiego presso una Pubblica Amministrazione;
5) non essere stato espulso dalle Forze Armate o dai Corpi militarmente organizzati o dalle Forze di
Polizia;
6) (per i concorrenti di sesso maschile) essere in regola con le norme concernenti l’obbligo di leva, se dovuto;
7) non essere stati ammessi a prestare servizio civile in quanto obiettore di coscienza, ai sensi dell’articolo
636, comma 1, del D.Lgs. 66 del 15/03/2010, ovvero rientrare nella fattispecie prevista dai commi 2 e 3 dello stesso decreto per cui gli obiettori di coscienza possono partecipare alla selezione qualora, decorsi almeno 5 anni dalla data del congedo, abbiano rinunziato allo status di obiettore di coscienza;
8) patente di guida di categoria “B” conseguita prima del 26/04/1988, oppure patente di guida di categoria “B” conseguita dal 26/4/1988 e patente di guida di categoria A/2 che consenta di condurre motocicli di potenza non superiore a 35 kW con un rapporto potenza/peso non superiore a 0,2 kW/kg e che non siano derivati da una versione che sviluppa oltre il doppio della potenza massima;
9) adeguata conoscenza della lingua inglese parlata;
10) sufficiente conoscenza delle apparecchiature informatiche più diffuse e loro applicazioni.
 11) di non essere stati espulsi dalle forze armate, dai Corpi militarmente organizzati o destituiti dai Pubblici uffici e non aver riportato condanne o pene detentive per delitto colposo o sono stati soggetti a misure di prevenzione, oppure si trovano nelle condizioni di cui all’art. 636 del D. Leg.vo 66/2010, comma 1.
I suddetti requisiti devono essere posseduti alla data di pubblicazione del presente bando.

B) Domanda di partecipazione:
Nella domanda di partecipazione i concorrenti devono dichiarare sotto la propria responsabilità:
a)  il cognome, nome, luogo e data di nascita, residenza, eventuale domicilio,  recapito telefonico fisso e/o cellulare ed eventuale indirizzo di posta elettronica;
b)  l’indicazione della selezione alla quale intendono partecipare;
c)  il possesso della cittadinanza italiana (o di uno degli Stati dell’Unione Europea);
d)  il possesso dei requisiti speciali di idoneità fisica al servizio di Polizia Locale richiesti dal presente bando;
e)  il godimento dei diritti civili e politici ed il Comune nelle cui liste elettorali sono iscritti, ovvero i motivi della non iscrizione o cancellazione dalle stesse;
f)   le eventuali condanne penali riportate e/o procedimenti penali in corso. In caso negativo dovrà essere dichiarata l’inesistenza degli stessi;
g)  di non essere stati destituiti o dispensati dall’impiego presso una Pubblica Amministrazione;
h)  per i concorrenti di sesso maschile, la posizione nei riguardi degli obblighi militari e, per gli obiettori di coscienza, di non incorrere nelle condizioni ostative di cui all’art. 636, comma 1, del D. Lgs. 66/2010, ovvero di rientrare nella fattispecie prevista dai commi 2 e 3 dello stesso decreto, per cui gli obiettori di coscienza possono partecipare alla selezione se, decorsi almeno 5 anni dalla data del congedo, abbiano rinunciato allo status di obiettore di coscienza;
i)   l’appartenenza alla categoria che dà diritto alla riserva del posto (Volontario delle FF.AA.) allegando il titolo attestante il diritto. L’assenza di tale dichiarazione equivale a rinuncia ad usufruire dei benefici della riserva del posto;
j)   il titolo di studio posseduto, specificando l’Istituto presso cui è stato conseguito, l’anno ed il voto conseguito;
k)  il possesso della patente di abilitazione alla guida dei motoveicoli e autoveicoli (patente categoria A2 e B), nonché di accettare di condurre ogni tipo di veicolo in dotazione al Servizio;
l)   adeguata conoscenza della lingua inglese parlata che deve essere obbligatoriamente indicata nella domanda;
m) la sufficiente conoscenza delle apparecchiature informatiche più diffuse e loro applicazioni;
n)  la veridicità di quanto dichiarato e  la conformità all’originale delle copie di documenti allegati;
o)  l’autorizzazione al trattamento dei dati personali, ai sensi del D. Lgs. n. 196/2003.
B)  Modalità di presentazione della domanda.
La domanda di partecipazione, redatta in carta semplice e indirizzata al Dirigente Settore I – Bilancio – Finanza - Personale, seguendo lo schema allegato, dovrà essere presentata:
- direttamente all’Ufficio Protocollo del Comune di Trepuzzi negli orari d’ufficio;
- oppure inviata a mezzo di raccomandata con avviso di ricevimento al seguente indirizzo:
Comune di Trepuzzi – Settore I – Bilancio – Finanza – Personale, Corso Garibaldi, 10 73019 Trepuzzi (LE)   La busta contenente la domanda di ammissione ed i documenti deve riportare, sulla
facciata in cui è riportato l'indirizzo, l'indicazione: "contiene domanda per selezione pubblica a tempo determinato per Agente di P.L. cat.C”,
- oppure trasmessa per posta elettronica certificata al seguente indirizzo: protocollo.comunetrepuzzi@pec.rupar.puglia,it.
       La presentazione via pec può essere effettuata solo da un indirizzo di posta elettronica certificata personale del candidato.

La trasmissione della suddetta domanda deve avvenire entro e non oltre 30 giorni decorrenti dalla data di pubblicazione del presente bando all’Albo Pretorio del Comune, sotto pena di esclusione. Nel caso in cui il termine ultimo cada in giorno festivo o di chiusura, per qualsiasi ragione, degli uffici riceventi, il termine stesso deve intendersi prorogato alla successiva giornata lavorativa.
La firma in calce alla domanda non deve essere autenticata. Alla domanda deve essere allegata la copia fotostatica non autenticata del documento d’identità personale in corso di validità.
È garantita la pari opportunità tra uomo e donna per l’accesso al lavoro.
Il candidato ha, inoltre, l’obbligo di comunicare le eventuali successive variazioni di indirizzo e/o recapito.
L’Amministrazione non assume responsabilità per la dispersione di comunicazioni dipendente da inesatte indicazioni del recapito da parte del concorrente oppure da mancata o tardiva comunicazione del cambiamento dell’indirizzo indicato nella domanda, né per eventuali disguidi postali, né per altre cause, imputabili a fatto di terzi, a caso fortuito o forza maggiore, né per mancata restituzione dell’avviso di ricevimento della raccomandata contenente le domande di partecipazione.
Alla domanda devono essere allegati:
1)  Titolo di studio dal quale risulti la votazione finale riportata;
2)  fotocopia del documento di identità in corso di validità;
3)  fotocopia    della    patente    di    abilitazione     alla    guida    dei    motoveicoli    e    autoveicoli
(patente categoria A2 e/o B);
4)  copia del titolo che dà diritto alla riserva ex art. 1014 D.Lgs. n. 66/2010;
5)  ricevuta della tassa di euro 5,00 che può essere pagata;
-  direttamente presso la Tesoreria Comunale (Banco Di Napoli filiale di Trepuzzi)
- oppure mediante bonifico presso Banco Di Napoli cod. IBAN: IT45V0101080100000000458355 intestato a Comune di Trepuzzi; 
oppure mediante versamento in c.c.p. numero 14496731 intestatto a Comune di Trepuzzi Servizio Tesoreria.
Il versamento dovrà riportare la seguente causale: “partecipazione selezione pubblica Agenti P.L.”.
Comportano l’esclusione dalla selezione:
-    la mancata indicazione del cognome, nome, residenza o domicilio del concorrente;
-    la mancata sottoscrizione della domanda;
-    Il mancato versamento della Tassa di concorso.
D) Valutazione dei titoli:
Titoli di studio:                                  
I titoli di studio valutabili sono i seguenti:
- Titolo di studio richiesto per la partecipazione alla selezione che sarà valutato in misura proporzionale al rapporto esistente fra il minimo, che non viene valutato, ed il massimo della votazione prevista dall'ordinamento del titolo stesso. La Commissione può ridurre di 1 o 2 decimi il punteggio ripartito con tale criterio, riservando la differenza così stabilita al titolo con votazione massima e lode. Le votazioni espresse con giudizio sintetico saranno rapportate a punteggio secondo l'uso corrente (max p.ti 10).
- Titoli di studio di livello superiore a quello richiesto per la partecipazione alla selezione, attinenti in modo prevalente ai contenuti professionali del profilo di Agente di P.L  e tali che, in rapporto ad essi, documentano il possesso di una più ampia e ricca formazione culturale (max punti 2).
- Elogi scritti di  benemerenza  civile e/o  ricompense previste dal Codice dell’Ordinamento militare e attestazioni di compiacimento concesse per lodevoli comportamenti tenuti e brillanti risultati conseguiti nei diversi settori delle attività istituzionali (max punti 2).

E)  Graduatoria
La graduatoria finale dei vincitori sarà formulata in base alla risultanza della valutazione dei titoli  tenendo conto della riserva del 20% in favore dei soggetti di cui all'art.1014, comma 1, D.Lgs. 66/2010 come modificato dall'art.11, D.Lgs. n. 8/2014
A parità di punteggio sarà preferito il candidato più giovane di età, ai sensi dell’art.3, comma 7, della  L.  127/97.  La  graduatoria  resta  valida  per  3  anni  per  eventuali  ulteriori assunzioni a  tempo determinato. Ogni successiva assunzione, nel triennio di validità della graduatoria di merito, presuppone ogni volta  l'utilizzo  della graduatoria medesima, procedendo sempre dal  vertice della stessa, previo accertamento dei requisiti e/o conferma delle condizioni non ostative di cui all’art. 49 comma 3 della L. n.
112/2008 convertito n L. n. 133/2008 e s.m.i. e la vigenza di tutti i requisiti già dichiarati e/o accertati a seguito della selezione.
F)  Informazioni:
Le notizie, gli avvisi e l’eventuale convocazione alla preselezione saranno diramati esclusivamente tramite il sito istituzionale di questo Comune: www.comune.trepuzzi.le.it
I dati personali trasmessi dai candidati con le domande di partecipazione alla selezione, ai sensi del D.Lgs. 196/03, saranno trattati per le finalità di gestione della procedura selettiva e dell’eventuale procedimento di assunzione in servizio.
Nel caso di chiamata per assunzione in servizio, la mancata presentazione anche causata da irreperibilità telefonica degli interessati comporterà l’esclusione dalla graduatoria.
L’atto di assunzione (stipula contratto di lavoro) è subordinato alla verifica del possesso dei requisiti previsti dal presente bando.
Per informazioni, copia del bando e schema di domanda consultare il sito www.comune.trepuzzi.le.it oppure il Servizio Personale tel. 0832/754210, e-mail: segreteria@comune.trepuzzi.le.it
Trepuzzi,                                                                                    IL DIRIGENTE RESPONSABILE  



